

构建高水平社会主义市场经济体制推动新质生产力发展

宿之鸿

济宁学院

DOI:10.12238/ej.v8i7.2727

[摘要] 新质生产力要求打造新型劳动者队伍,用好新型生产工具,塑造适应新质生产力的生产关系。随着社会主义现代化的快速推进与科技革命的迅速发展,我们必须立足生产力与生产关系相适应的社会主义基本发展理论,所以社会主义市场经济体系必须发展新型的生产关系,与新质生产力的发展相适应。并且社会主义市场经济体制是我国的基本经济制度,因此必须遵循马克思主义政治经济学原理,与中国的实际发展相结合,构造出高水平的社会主义市场经济体制,推动新质生产力的发展。

[关键词] 高水平社会主义市场经济体制; 新质生产力; 高质量发展

中图分类号: F061.3 文献标识码: A

Constructing a High-level Socialist Market Economic System to Promote the Development of New-type Productive Forces

Zhihong Su

Jining University

[Abstract] The demands of new-quality productive forces call for the creation of a new type of labor force, the effective utilization of new production tools, and the shaping of production relations that are compatible with new-quality productive forces. With the development of socialist modernization and the rapid progress of the scientific and technological revolution, we must base ourselves on the basic theory of socialist development that productive forces and production relations should be in harmony. Therefore, the socialist market economy system must develop new types of production relations that are in line with the development of new-quality productive forces. The socialist market economy system is the basic economic system of our country and must follow the principles of Marxist political economy and be combined with China's actual development to construct a high-level socialist market economy system and promote the development of new-quality productive forces.

[Key words] A high-level socialist market economy system; new-quality productive forces; high-quality development

引言

随着党的二十届三中全会召开,进一步研究了全面深化改革、推进中国式现代化问题。面对复杂的国内外形势,科技革命和产业变革的不断进步,必须坚持改革,以人民为中心,坚持人类命运共同体,让改革成果惠及人民群众。会议强调要推进经济高质量发展,不断完善中国特色社会主义,构建高水平社会主义市场经济体制,进一步解放和发展社会生产力、激发和增强社会活力,才能适应国内矛盾,促进生产力和生产关系的融合发展,更好的建设国家现代化治理体系,实现人民共同富裕和中华民族的伟大复兴。新质生产力是促进经济高质量发展的重要条件,它有着新型的科研劳动者,高效率的生产工具和新型的生产关系。新质生产力是创新起主导作用,摆脱传统经济增长方式、生产力发展

路径,具有高科技、高效能、高质量特征,符合新发展理念的先进生产力质态。而市场经济体系是产业流通的大动脉,如果市场经济体系可以优化好资源配置,提供良好的交易平台,发挥好我国大规模市场经济的优势,就可以为产业体系提供重要保障,进而推进新质生产力的发展。为此,本文将分析高水平社会主义市场经济体制怎样推进新质生产力的发展,进而实现我国经济高质量发展,实现中国现代化治理体系,为丰富马克思主义政治经济学作出中国贡献。

1 新质生产力促进中国现代化的高质量发展

马克思指出:“各种经济时代的区别不在于生产什么而在于怎样生产用什么劳动资料生产。”生产力决定生产关系,生产资料所有制性质决定着生产关系的性质。劳动资料是衡量生产力

的标准。劳动资料的发展为生产力提供了源源不断的活力。新型的生产关系是形成新质生产力的支柱条件,科技的迅猛发展也需要与之相适应的金融体制,处理好政府与市场之间的关系也是不可或缺的,把握好市场与生产链之间的最佳契合点,促进新质生产力高效融合到社会主义现代化的发展中去。

1.1 科技创新主导新质生产力的发展

科技是第一生产力。新质生产力要求有新型科研劳动者,高科技高效率的工具,和新型的生产关系。科技的不断创新为我国产业体系和市场体系注入了源源不断的活力,强大的生产力迫使生产关系发生改变。虽然我国的科研技术已经取得了很大的进步,但是面对复杂的国际市场,高水平的发达国家,我国仍然存在技术短缺问题。芯片技术等问题仍被发达国家抓住命门。因此我们急需科技人才,促使我国科技高效发展。因此培育和发展新质生产力必须要深化教育科技改革,国家也要大力支持科研项目的发展。新质生产力由现代科学技术和现代生产结构的有机结合而催生,在生产、分配、交换、消费领域,科技以相互融合的方式全方位、全链路渗透于生产力系统中,促进了中国式现代化的顺利推进。

1.2 实现高水平对外开放,为新质生产力建造良好的国际环境

自党的十一届三中全会开始,中国开始实行了对内改革、对外开放的政策,此后先后提出“把对外开放作为长期的基本国策”,确立了以经济建设为中心坚持四项基本原则、坚持改革开放的基本路线。20世纪90年代初期,中国的对外开放有了长足进展,全方位多层次的对外开放格局形成。改革开放不仅适应生产力发展要求改革生产关系和上层建筑,还促使中国现代化治理水平和治理体系现代化的发展。根据世界经济的发展和中国的实际情况,党提出了坚持“引进去”和“走出来”的策略,要求将两者相结合,更好的实现中国对外开放的经济体系,实现合作共赢。中国实行的一带一路倡议也为国际合作提供了中国智慧。虽然我国在对外开放的政策中取得了不少成就,为我国的经济发展,政策建设等问题上做出了很大的贡献,但随着国情的不断变化,国际形势的复杂度愈加严重,我国的对外开放政策也应不断适应,进行改革发展。面对我国经济高质量发展的需求,我们必须实现高水平对外开放,加快国内生产部门融入国际生产体系的进程,以此实现资源优化配置,提高生产效率,推动新质生产力与生产关系相适应,为新质生产力的发展营造良好的国际国内环境。

2 社会主义市场经济体制是社会主义现代化发展的重要理论体系

社会主义市场经济体制是社会主义基本经济的一项重要内容。在社会主义条件下发展市场经济,实现从高度集中的计划经济体制向充满活力的社会主义市场经济体制的历史性转变,是中国发展史上的伟大创举。在经济高质量发展的新阶段,我们必须制定符合社会主义制度要求的政策,适应我国的实际发展状况,才能将生产力与生产关系相适应,合理的分配资源,解放

和发展生产力,才能将社会主义市场经济体制与社会主义经济制度融合发展,实现社会主义现代化发展。

2.1 结合市场经济和社会主义制度,解放发展生产力。

新中国成立初期,我国实行高度集中的计划经济体制,充分发挥我国的人力、物力和财力,将其集中投入到国家的重要部门,建立起比较完整的工业体系和国民经济体系,为社会主义建设奠定了不可或缺的基础。但是,随着社会的发展,计划经济体系出现弊端所有制结构单一,公有制经济处于垄断地位,非公有制经济遭到排斥。忽略了劳动者个人的利益,缺乏激励机制和创新动力。严重压抑了企业和广大群众的积极性,造成了平均分配不均,从而阻碍了生产力的发展。因此,为了从根本上改变束缚生产力发展的经济体制,我们必须在社会主义制度的基础上,把高度集中的计划经济体制转变为充满活力的社会主义市场经济体制,在实践中不断完善和探索经济体制,实现资源的最优配置和经济的持续发展。

2.2 社会主义市场经济有充足的制度优势

第一,社会主义市场经济有利于实现全体人民的共同利益。社会主义市场经济坚持党的领导,坚持人民主体地位担当企业的主体,发挥人民群众的积极性创造性,主动性。坚持人民利益高于一切,始终把人民利益放在首位。始终坚持以人民为中心的发展思想,全面推进人的全面发展,使全体人民在共同富裕上取得更为明显的实质性进展,努力满足人民日益增长的美好生活需要。

第二,有利于集中力量办大事。我国坚持公有制为主体,多种所有制经济共同发展的社会主义基本制度。坚持按劳分配为主体,多种分配方式并存的分配制度。集中党对经济的领导,符合社会主义的本质要求,有利于促进生产力的发展,有利于增强综合国力,提高人们生活水平,是发展社会主义市场经济的客观要求。

第三,有利于形成平等、开放、合作、共赢的新型国际关系。我国坚持新时代中国特色社会主义外交思想,促进世界共同发展,推动构建人类命运共同体,实现互惠互利,合作共赢。坚持对外开放,将国际国内市场融合到一起,坚持“引进来”和“走出去”,提高国内市场的竞争力,激发创造活力。我国致力于建设全方位,宽领域,多层次的开放格局,构建全面开放新格局,发展更高层次的开放型经济,弘扬共商共建共享的国际治理理念,完善了全球经济体系的建设,为全球经济体系的建设贡献了中国智慧,推动建设人类命运共同体。

3 高水平社会主义市场经济要形成新型生产关系适应新质生产力发展的策略

自1978年改革开放的提出到现在,中国的对外开放政策已经取得了巨大的发展。社会主义制度基本确立之后,社会主义市场经济体制才得以建立。党的十八届三中全会提出,全面深化改革总目标是完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化,这是我们党对改革开放理论的一个重大创新。中国特色社会主义已经进入了新阶段,社会发展也有了

新的社会矛盾,我国的经济增长由高速发展转变为高质量发展,面对这些新问题新情况,我们要理顺好政府与市场的关系,确定新型生产关系,让生产力与生产关系相适应,从而促进新质生产力的发展。

3.1 不断完善社会主义基本经济制度:为新质生产力的发展做好坚实的基础

坚持以公有制为主体、多种所有制经济共同发展,按劳分配为主体、多种分配方式并存,社会主义市场经济体制等社会主义基本经济制度。加强所有主体依法平等的生产要素,公平公正的参与市场竞争,杜绝垄断,营造良好的市场环境,既巩固和发展公有制经济,又激发非公有制经济的活力和创造力。激发国有企业的活力,毫不动摇地巩固和发展公有制。国有企业是中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础,是我们党执政兴国的重要支柱和依靠力量。国有企业是国民的经济命脉,我们要加强党对国有企业的领导,深化国企改革优化国有企业的新发展格局和结构调整,激发国有企业的活力。加大国有企业对外开放格局,促进国际高水平高质量合作,提高企业的竞争力。

坚持按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度,遵循多劳多得、少劳少得的原则,促使劳动者公平地取得劳动成果。这一制度极大地提升了劳动者的积极性,切实保护了劳动者的合法权益,进而解放和发展了生产力,为生产发展注入了活力。

3.2 市场科技创新促进新质生产力的发展

我国把科技创新发展置于现代化发展的核心位置,鼓励创新创业以及成果转化,这激发了市场活力。随着科技革命的新一轮浪潮,产业升级创新迫在眉睫,构建社会主义市场经济条件下关键核心技术攻关新型举国体制,大力增强自主创新能力。加强对科技创新和产业结构升级的要求,推动发展先进制造业和实体经济。促进形成科技成果转化良性循环,必须让市场在创新资源配置中起决定性作用。无论是产品的升级改革还是流通方向,都不是单独可以完成的,必须立足于市场这个主体,形成定价,售出,需求方向等一系列流程,把产品作为市场要素流出,让技术创新端和产品供给端紧密配合,才能巩固产业的发展。

4 结论

本文就高水平社会主义市场经济体制推动新质生产力的发展进行探索,新质生产力是根据实际经济发展情况而必然出现的改变,在实践上,牢牢把握高质量发展这个首要任务,因地制宜发展新质生产力,统筹协调传统产业、新兴产业与未来产业三类产业的新质生产力布局,遵循生产力决定生产关系、生产关系反作用于生产力的基本原理。一方面,面对新一轮的科技变革,

新质生产力具有更加高效,更加高科技的特征,为中国现代化发展注入了活力,提供了新兴高科技人才和技术。另一方面,人们生活水平的提高,低端供给无法满足人们日益增长的美好生活需要,急需提供高端供给,适应高水平需求。新质生产力提供了更加高质量的、智能化的产品与服务。

本文就高水平社会主义市场经济体制是深化经济体制改革的重要内容,是推动新质生产力发展的重要条件。社会主义市场经济体制要适应经济的高质量发展,生产出适应新质生产力的新型生产关系,促进传统产业转型升级,转向新兴产业。促进生产要素资源合理配置,创新生产要素,融入科技促进生产力发展。我们要处理好政府与市场的关系,既要政府的政策引导和支持,也要市场的资源配置起决定性作用。深化经济体制改革,加快建设统一开放、竞争有序的市场体系,加强对市场的管理和监督,营造良好的市场环境。将政府与市场的作用有机结合在一起,高效利用,为新质生产力的发展做好充分的准备。

[参考文献]

[1] 乔晓楠. 构建高水平社会主义市场经济体制推动新质生产力发展——兼论中国经济学自主理论体系的建构路径[J]. 理论月刊, 2024, (10): 18-26.

[2] 林毅夫, 陈超然, 付才辉. 新质生产力理论: 新结构经济学的视角[J/OL]. 学术论坛, 1-12 [2025-02-20].

[3] 习近平. 发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点[J]. 环境与可持续发展, 2024, 49(04): 4-6.

[4] 徐龙建, 王浩源. 新质生产力赋能中国式现代化研究[J]. 现代经济探讨, 2025, (01): 36-44.

[5] 袁富华, 李兆辰. 系统论视角下构建高水平社会主义市场经济体制的理论与实践[J]. 中国特色社会主义研究, 2024, (05): 46-53+2.

[6] 徐政, 江小鹏. 高水平社会主义市场经济体制的内涵特征、价值意蕴与实践进路——学习贯彻党的二十届三中全会精神[J]. 重庆大学学报(社会科学版), 2024, 30(06): 106-120.

[7] 周文, 白佳. 中国式现代化与经济学自主知识体系: 根本遵循与理论再造[J]. 社会科学, 2024, (07): 18-28.

[8] 周绍东. 以“六个坚持”为指导构建高水平社会主义市场经济体制[J]. 理论与改革, 2024, (05): 13-23.

作者简介:

宿之鸿(2003--), 女, 汉族, 山东省临朐县龙岗镇宿家庄村人, 本科, 研究方向: 经济学。